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Nowelizacja „ustawy 

produktowej” 
 

W końcu czerwca w siedzibie 

Ministerstwa Środowiska odbyły się dwa 

spotkania z udziałem pana Bernarda 

Błaszczyka, dyrektora Generalnego 

Ministerstwa Środowiska, który wówczas 

nadzorował sprawy związane  

z gospodarką odpadami oraz panią Beatą 
Kłopotek, dyrektorem Departamentu 

Gospodarki Odpadami. Oba spotkania 

dotyczyły przedstawienia naszych 

argumentów dla zmian zaproponowanych 

przez pracowników ministerstwa zapisów 

w nowelizacji naszych ustaw. W efekcie 

tych spotkań  

w dniu 10 lipca br. w imieniu członków 

Stowarzyszenia Eko-Pak wysłane zostało 

oficjalne pismo do pana Bernarda 

Błaszczyka, dyrektora generalnego 

Ministerstwa Środowiska z dodatkowymi 

argumentami popierającymi stanowisko 

EKO-PAK z dnia 11 czerwca br.  

w sprawie projektu Ustawy o gospodarce 

opakowaniami i odpadami 

opakowaniowymi. 

Ponownie zwróciliśmy uwagę na 

następujące postulaty: 

- uszczelnienie systemu gospodarki 

odpadami opakowaniowymi wyrażając 

negatywna opinię przeciwko liberalizacji 

przepisów dla przedsiębiorców 

samodzielnie realizujących swój 

obowiązek w zakresie odzysku  

i recyklingu odpadów opakowaniowych, 

bez udziału organizacji odzysku; 

- odejście od pomysłu segmentacji 

strumienia odpadów opakowaniowych, 

jako wykraczający poza obowiązki 

dyrektywy 94/62, w tym utrzymanie 

zapisów rozliczania obowiązku recyklingu 

z odpadów opakowaniowych z opakowań 
wielomateriałowych i ich klasyfikację wg 

materiału dominującego w składzie 

danego opakowania oraz odejścia od 

pomysłu nakładania na torby foliowe 

opłaty recyklingowej; 

- określenie zobowiązań przedsiębiorców 

w zakresie rozliczania zobowiązań  

i sprawozdawczości, czyli utrzymanie  

 

obowiązujących aktualnie zapisów 

zezwalających na zaliczanie nadwyżki  

wykonanego obowiązku w danym roku  

w roku następnym; 

- zniesienie zbędnej biurokracji, czyli 

ograniczenie sprawozdawczości do 

danych obowiązkowo przekazywanych do 

Unii Europejskiej na podstawie Decyzji 

Komisji z dn. 22 marca 2005 

ustanawiającej formaty w odniesieniu do 

systemu baz danych zgodnie z dyrektywą 
94/62 - w praktyce nasz postulat dotyczył 

likwidacji sprawozdawczości OPAK; 

-wprowadzenie sprawiedliwych  

i adekwatnych kar dla recyklerów za 

nadużycia i nieuczciwe działania. 

Dn. 11 lipca projekt ustawy został 

przekazany do Oceny Skutków Regulacji. 

W ramach trwających latem konsultacji 

międzyresortowych w sprawie projketu 

ustawy o gospodarce opakowaniami i 

odpadami opakowaniowymi wystosowane 

zostało kolejne stanowisko, tym razem do 

Pana Adama Szejnfelda, Ministra 

Gospodarki, z prośbą o  uwzględnienie 

naszych dotychczasowych postulatów. 

W chwili obecnej zakończone zostały już 
konsultacje międzyresortowe nad 

projektem, projekt wysłany został do 

Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu 

oraz w niedalekiej przyszłości rozpatrzony 

zostanie na posiedzeniu Komitetu 

Ekonomicznego Rady Ministrów,  

a następnie zajmie się nim Rada 

Ministrów. Próbowaliśmy ustalić możliwy 

termin obrad nad tym projektem, ale 

okazało się to niemożliwe. 

 

Legislacja 
 

Projekt ustawy o zmianie Ustawy  

o odpadach - dn. 11 lipca br. projekt 

dokumentu, konsultowany wcześniej ze 

Stowarzyszeniem Eko-Pak po konferencji 

uzgodnieniowej, która odbyła się  
w ramach konsultacji międzyresortowych 

ukazał się na stronie Ministerstwa 

Środowiska. Stanowisko Stowarzyszenia 

Eko-Pak do projektu tej nowelizacji 

wysłaliśmy do ministerstwa w trakcie  

 

konsultacji społecznych w dniu  

23 listopada 2007r. Nasze postulaty 

szczegółowo opisaliśmy w poprzednim 

numerze biuletynu.  

Projekt rozporządzenia w sprawie opłat za 

korzystanie ze środowiska –w dniu 8 lipca 

br. do Ministerstwa Środowiska zostało 

wysłane stanowisko Stowarzyszenia Eko-

Pak, jednoznacznie popierające wzrost 

jednostkowej stawki opłat za składowanie  

niesegregowanych, zmieszanych odpadów 

komunalnych o kodzie 20 03 01 do 100 zł 

za tonę. 
Projekt obwieszczenia Ministra 

Środowiska w sprawie górnych 

jednostkowych stawek – ukazał się na 

stronie www Ministerstwa Środowiska,  

a w obwieszczeniu odstąpiono od 

ogłaszania stawek na rok 2009 ze względu 

na to, że przygotowany został projekt 

nowego rozporządzenia rady Ministrów  

w sprawie opłat za korzystanie ze 

środowiska.  

Projekt rozporządzenia zmieniający 

rozporządzenie ws. odpadów, które 

posiadacz odpadów może przekazywać 
osobom fizycznym lub jednostkom 

organizacyjnym, nie będącymi 

przedsiębiorcami oraz dopuszczalnych 

metod ich odzysku - w załączniku do 

projektu wprowadzono następujące zapisy 

dotyczące opakowań: 

poz. 36 - opakowania z papieru i tektury 

- do wykorzystania jako paliwo lub do  

ponownego wykorzystania odpadu jako 

opakowania; 

poz. 37 - opakowania z drewna - do 

wykorzystania jako paliwo lub do 

wykonywania drobnych napraw  

i konserwacji. 

W trakcie poprzedniej nowelizacji tego 

rozporządzenia w 2006 r. postulowaliśmy 

wykreślenie z tabeli, będącej załącznikiem 

do projektu rozporządzenia wszystkich  

pozycji  odnoszących się do odpadów 

opakowaniowych i wówczas 

uwzględniono nasze postulaty. Aktualnie 

wystosowaliśmy stanowisko 

podtrzymujące nasze poprzednie postulaty 

wykreślenia z listy zapisów odnoszących 

się do zużytych opakowań. 
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Nowy Minister 

 

W dniu 8 sierpnia br. Premier Donald 

Tusk powołał pana Bernarda Błaszczyka – 

dotychczasowego dyrektora generalnego 

w Ministerstwie Środowiska – na 

stanowisko Podsekretarza Stanu w 

Ministerstwie Środowiska. Pan Błaszczyk 

będzie odpowiadał za sprawy związane ze 

zmianami klimatu i emisją CO2 oraz 

gospodarkę odpadami.  
Bernard Błaszczyk był już w latach 90-

tych wiceministrem środowiska (wówczas 

Ochrony Środowiska, Zasobów 

Naturalnych i Leśnictwa) a w latach 2000-

01 wiceministrem gospodarki. Z zawodu 

jest adwokatem, w 1972 r. ukończył studia 

na Wydziale Prawa i Administracji 

Uniwersytetu Śląskiego. Skończył też 
studia podyplomowe o specjalności prawo 

gospodarcze. Jest członkiem Rady 

Naukowej Instytutu Ekologii Terenów 

Uprzemysłowionych w Katowicach.  

 

Konferencja w Sejmie 
 

Dn. 24 lipca br., z okazji pierwszej 

rocznicy podpisania Dobrowolnego 

Porozumienia na rzecz rozwoju systemu 

zbierania i recyklingu odpadów 

opakowaniowych po kartonach do płynnej 

żywności pod patronatem Ministra 

Środowiska, sygnatariusze Porozumienia 

zorganizowali w Sejmie Konferencję  
z udziałem Pana Posła Janusza Mikulicza 

z sejmowej Komisji Ochrony Środowiska, 

Zasobów Naturalnych i Leśnictwa. 

Konferencja była poświęcona m.in. 

podsumowaniu dotychczasowej 

działalności operacyjnej programu 

REKARTON w pierwszym roku 

funkcjonowania lipiec 2007 – czerwiec 

2008. W imieniu Stowarzyszenia Eko-Pak 

wystąpiła Pani Agnieszka Krejner-

Pawełas, prezes Zarządu omawiając 

zmiany legislacyjne wynikające z projektu 

Ustawy o gospodarce opakowaniami  

i odpadami opakowaniowymi, które po 

ewentualnym wejściu w życie dotyczyć 
mogą działalności Porozumienia.  

 

Nowa www Eko-Pak 
 

Trwają prace nad projektem modernizacji 

i unowocześnienia strony internetowej 

Stowarzyszenia Eko-Pak. Wniosek  

o dofinansowanie projektu został 

opracowany wspólnie z firmą Maxus Net 

Communications, firmą, która stworzyła  

i utrzymuje nasz serwis www i złożony  

do Narodowego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej  

w regulaminowym terminie, tj. 11 lipca 

br. Wskazanym przez Fundusz terminem 

rozpatrywania wniosków był koniec 

sierpnia br. Wniosek naszego projektu pod 

nazwą: Stworzenie wortalu opakowań i 

odpadów opakowaniowych dla 

przedsiębiorców realizujących obowiązki 

odzysku i recyklingu dotyczył 

sfinansowania utworzenia wortalu w 

ramach Działania 5.4.8 – pn. „Wspieranie 

działalności informacyjno-edukacyjnej 

realizowanej z wykorzystaniem wortali i 

portali internetowych. Dn. 22 września 

otrzymaliśmy pozytywną telefoniczną 
informację o zakwalifikowaniu naszego 

wniosku do sfinansowania ze środków 

pochodzących z opłat produktowych 

będących w dyspozycji NFOŚiGW. 
 

Statut Stowarzyszenia 
 

Podczas ostatniego Zwyczajnego 

Zgromadzenia członków Stowarzyszenia 

Eko-Pak, została podjęta uchwała 

zmieniająca statut organizacji. Krajowy 

Rejestr Sądowy odmówił rejestracji 

statutu, ponieważ Prezydent Miasta 

Stołecznego Warszawy zakwestionował 

ważność uchwały Zwyczajnego 

Zgromadzenia Eko-Pak w sprawie zmiany 

Statutu Stowarzyszenia - według 

Prezydenta, uchwała podjęta została z 

naruszeniem par. 25 obowiązującego 

statutu Stowarzyszenia, który stanowi, że 

uchwała w sprawie zmiany statutu 

wymaga większości 3/4 głosów przy 

obecności co najmniej połowy 

uprawnionych do głosowania. 

Wymagałoby to obecności co najmniej 14 

członków Stowarzyszenia, przy czym 

poprzez obecność rozumie się osobisty 

udział, w związku z tym udzielone 

pełnomocnictwo nie może być uważane za 

taki udział. Udzielonych pełnomocnictw 

nie uznano za ważne w kwestii uchwały 

zmieniającej statut.  

Odpowiadając na otrzymane pisma  

w przedmiotowej sprawie, 

poinformowaliśmy, że podjęte zostaną 
stosowne kroki zmierzające do uchylenia 

uchwały podjętej w dniu 31 marca br.  

i podjęcia prawomocnej uchwały 

zmieniającej Statut Stowarzyszenia.  

W tym celu Zarząd postanowił zwołać 
nadzwyczajne Zgromadzenie członków 

Stowarzyszenia, jednak w żadnym  

z zaproponowanych terminów nie udałoby 

się uzyskać quorum (aby uchwała była 

prawomocna, konieczna jest fizyczna 

obecność co najmniej 14 członków 

Stowarzyszenia, wobec faktu, iż 
głosowanie nad uchwałą nie jest możliwe 

na podstawie udzielonego 

pełnomocnictwa. W związku z tym 

postanowiono odłożyć sprawę do 

kolejnego Zwyczajnego Zgromadzenia 

członków.  

 

Plan działania KE 

 
W dniu 16 lipca br. Komisja Euorpejska 

opublikowała długo oczekiwany plan 

działania dla zrównoważonej konsumpcji i 

produkcji (Sustainable Consumption and 

Production Action Plan) Pełny tekst 

opublikowanego Planu dostępny jest na 

stronie Komisji Europejskiej: 

http://ec.europa.eu/environment/eussd/esc

pen.htm pod następującym tytułem: “The 

July 2008 sustainable consumption and 

production proposals’”. Plan zawiera 

wiele propozycji, zarówno legislacyjnych, 

jak i nielegislacyjnych  mających na celu 

promowanie: 

- Mądrzejszej konsumpcji („smarter 

consumption) 

- Lepszych produktów- („better 

products”) 

- Czystszego procesu produkcyjnego 

(„cleaner production”) 

W planie położono nacisk przede 

wszystkim na produkty używające energię 
(energy-using), jak i powiązane z energią 
– „energy related” i nie ma w nim 

wytycznych szczególnie związanych  

z opakowaniami. Jednakże, praktyka 

pokazuje, że plan z dużym 

prawdopodobieństwem będzie miał 

wpływ na łańcuch opakowaniowy, 

szczególnie przez propozycje dotyczące 

zmiany przyzwyczajeń konsumpcyjnych. 

Zaproponowane przez Komisję 
propozycje będą przesłane do Parlamentu 

Europejskiego i Rady Ministrów w celu 

wniesienia ewentualnych poprawek 

(propozycje legislacyjne) oraz komentarza 

(propozycje nielegislacyjne). 

Komisja przypuszcza, że ostateczna 

wersja dokumentu będzie mogła być 
opublikowana wczesną wiosną 2009 r. 


